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阿坝州气象局

关于印发《2021年阿坝州防雷安全
专项监督检查工作计划》的通知
各县（市）气象局、州气象行政执法支队：

为认真贯彻落实《2021年度四川省防雷安全监督检查专项工作方案》（川气函〔2021〕78号）和州委、州政府关于加强安全生产相关工作要求，进一步强化我州防雷安全监管工作，防范重大雷电灾害事故的发生，结合《政策法规司关于进一步加强防雷安全监管工作的通知》（气法函〔2021〕13号），州气象局制定了《2021年阿坝州防雷安全专项监督检查工作计划》。现印发你们，请遵照执行。
                                        
                                  2021年4月28日

2021年阿坝州防雷安全专项监督检查
工作计划

2021年汛期即将来临，为了全面做好今年我州防雷安全管理工作，防范重大雷电灾害事故的发生，根据《2021年度四川省防雷安全监督检查专项工作方案》，州局决定从即日起到10月底开展全州防雷安全专项监督检查工作，现将有关事项通知如下：

一、检查对象

（一）防雷安全重点单位：油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所，雷电易发区内的矿区、旅游景点或者投入使用的建（构）筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置的场所，雷电风险高且没有防雷标准规范、需要进行特殊论证的大型项目。

（二）雷电防护装置检测资质单位

（三）各县（市）气象主管机构履职情况

二、检查内容

（一）各县（市）气象局对本行政区域内防雷安全重点单位进行全覆盖检查，重点检查建立防雷安全责任制、落实清单制管理、落实安全主体责任及安全保障措施、落实雷电防护装置定期检测报告、建立雷电灾害应急预案、防雷安全隐患排查和整改验收、雷电灾害防御知识培训等情况（详见附表2）。

（二）各县（市）气象局对本行政区域内取得雷电防护装置检测资质单位和在本行政区域内开展防雷检测活动的其他单位进行全覆盖检查，重点检查是否持续符合资质条件以及分支机构、检测人员、仪器设备、检测业务开展、年度报告、质量考核、检测活动违法违规行为查处整改等情况（详见附表3）。

（三）州气象局对所属县（市）气象局在压实防雷安全职责、建立健全雷灾隐患排查和风险治理机制、防雷安全目标管理体系、动态更新防雷安全重点单位清单、全国防雷减灾综合管理平台运行、防雷行政许可和行政执法、防雷安全科普宣传、雷电灾害监测预警等情况开展检查（详见附表4、5）。

三、检查时间及安排
根据要求，本次专项检查时间从即日起至10月底结束。各单位要对照《全省防雷安全监督检查专项工作清单附表》内容开展辖区内防雷安全专项监督检查。

州气象局将组成工作组，适时组织对各县（市）气象局工作开展情况进行抽查，同时也要准备接受省气象局的抽查检查。
四、工作要求

各单位在严格执行《2021年度四川省防雷安全监督检查专项工作方案》的基础上，重点做好以下工作：

（一）多措并举，落实防雷安全主体责任

各单位要积极履行雷电灾害防御组织管理职责，推动地方各级政府依法履行防雷监管职责，落实雷电灾害防御责任，将防雷安全工作纳入安全生产责任制和地方政府考核评价指标体系。

（二）协同监管、联合惩戒

健全防雷安全管理经常性工作机制，强化部门联动，与应急管理、文体旅游、市场监管等部门联合发文、联合开展行政执法检查，实施协同监管和联合惩戒，配合相关部门建立安全生产不良信用记录制度，加大失信约束力度。
（三）推进“互联网+监管”，提升防雷安全监管效能

全面推广应用全国防雷减灾综合管理服务平台，充分运用信息化手段提高防雷安全监管工作。及时补充、完善“全国防雷减灾综合管理服务平台”监管信息，运行平台中“行政监管结果”管理功能，及时将随机抽查、专项检查、隐患台帐、行政处罚等监管信息进行录入。动态更新防雷监管对象信息库和执法人员信息库。

（三）确保防雷安全隐患整改落实到位

各单位在开展防雷安全监督检查中，要针对不同检查对象和检查任务使用不同的监管清单，即：《防雷安全监督检查任务清单》《防雷安全隐患和问题清单》《防雷安全整改工作清单》《防雷安全复查验收清单》。对发现的安全隐患和问题进行督促整改，做到发现的违法行为查处率达到100%，督促整改率达到100%，确保防雷安全隐患整改落实到位。
各单位务必建立完整的检查档案，每半年统计、通报本行政区域内防雷安全重点单位防雷装置检测、检查、隐患、整改等情况，同时抄送当地安委会和上级主管机构。
（四）强化防雷减灾科普知识与法律法规宣传

开展防雷减灾科普知识宣传，利用各类新媒体、现场解答等多种手段，向防雷安全重点单位提供防雷减灾安全政策法规、标准规范、安全知识、安全技能等方面的咨询与服务。积极引导防雷安全重点单位按照《气象灾害防御重点单位气象安全保障规范》（GB/T 36742）等相关要求落实安全保障措施。

（五）建立检查档案，报送检查工作报告

各单位要对检查过程中产生的有关文字材料、照片、清单等整理归档，建立完整的防雷安全监督检查工作档案。各县（市）气象局专项检查工作总结请于2021年11月1日前以公文形式报送州气象局业务法规科。州气象局将对全州专项检查情况形成总结材料并报送州安办和省气象局。
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抄送：州安委会、省局政策法规处。
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