


四川省气象局

关于进一步规范重大突发事件

信息报送工作的通知
各市（州）气象局，各内设机构，各直属单位：
近年来，通过不断规范调整，重大突发事件信息报送工作有了较大改善，但一些问题仍然没有较好解决，报送不及时、不按照规定流程报送是当前工作中存在的主要问题。为进一步规范信息报送工作，现对近年来关于重大突发事件信息报送工作的各项要求进一步梳理整合，并就有关事项明确如下，请遵照执行。
一、提高重视程度
中国气象局对重大突发事件信息一直十分关注，对报送工作要求高、管理严格，先后多次发文进行安排和强调。为保证上级的工作部署落实，各单位须首先从思想上引起重视，并在工作中认真执行有关规定和要求，方可畅通环节、顺利完成相关工作任务。
二、注意把握标准
重大突发事件分为“气象灾害类”、“保障服务类”、“内部事件类”三类，各单位实际工作中，要特别注意“气象灾害类”与“保障服务类”事件的区别，严格按照格式及内容进行报送（附件1）。报送的具体内容和标准，通常情况下应按照中国气象局制定的《气象部门重大突发事件报送标准（修订版）》（附件2）执行；遇特殊情况，如事件本身较敏感的，或发生在敏感人群、敏感地区、敏感时间的，或可能演化为特别重大事件的，可酌情降低标准报送。此外，虽非上述情况，但上级要求报告的，在接到通知后，应立即收集信息并按相关格式予以报送。
三、遵守报告时效
各市（州）气象局和直属单位在获知突发事件后，应第一时间通过电话方式报告省气象局值班室，完成口头报告；省气象局值班室做好记录并按局文秘工作流程交承办处室处理，承办处室应在2小时内核审完有关情况并通过省气象局值班室向中国气象局值班室口头报告。口头报告的内容原则上应包括事件发生的时间、地点、信息来源、事件起因和性质、基本过程、已造成的后果和影响范围等要素。

各市（州）气象局、直属单位在获知突发事件后2.5小时内完成书面材料向省气象局初报。省气象局在收到各市（州）气象局、直属单位初报书面材料经审核后1.5小时内完成书面材料向中国气象局初报。其后,按要求根据情况的变化进行突发事件报告的续报，直至事件结束完成终报。
如遇与气象条件密切相关的重大突发公共事件及重大突发公共事件处置过程需要提供气象服务，如火灾、危险化学品泄漏、重大环境污染和生态破坏、重大交通（航海、航空）事故等，可能或者已经造成100人（含）以上人员伤亡的，省气象局在执行向中国气象局重大突发事件报告流程的同时，主要负责人要第一时间向中国气象局主要负责人或分管应急工作负责人口头报告。
四、严格执行流程
（一）重大突发事件报告纳入综合管理信息系统的公文系统进行流转。综合考虑公文流转的程序及重大突发事件处置的时限要求，各单位向省气象局上报材料一律以便函报送，省气象局文秘根据突发事件管理职责交办到承办处室，承办处室形成报告后按“局签报”路径呈送签发。各单位在发送报告后，须电话通知省气象局值班室，以便及时处理。
（二）承办处室应在处室负责人口头报告局分管领导和主要领导并听取意见后，正式撰写省气象局《重大突发事件报告》文稿，进入后续流程。气象灾害、保障服务类重大突发事件由应减处负责撰写《重大突发事件报告》并协调处理相关事项。部门内部重大突发事件由办公室根据事件内容商有关管理处室办理，由办公室负责撰写《重大突发事件报告》并协调处理相关事项。
（三）省气象局文秘流转《重大突发事件报告》须报局分管负责人审核后报局主要负责人或其授权的负责人签发，并按中国气象局规定，通过“气象应急管理平台”上传，同时电话告知中国气象局值班室。
各单位要结合本通知各项要求，认真学习研究，务必落实工作责任，规范做好信息报送工作，杜绝因业务不熟悉或不负责任导致的种种混乱。

本通知自印发之日起施行，此前有关重大突发事件报送工作的规定同时作废。
附件：1.重大突发事件报告（格式）
      2.气象部门重大突发事件报送标准（修订版）
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