高原与盆地暴雨旱涝灾害四川省重点实验室2019年度开放研究基金项目指南
高原与盆地暴雨旱涝灾害四川省重点实验室开放研究基金设立合作研究和自由申请两类项目。合作研究项目主要为四川省气象部门外的申请者利用实验室提供的科研条件与科研人员合作开展研究的项目；自由申请项目是指申请者利用开放研究基金资助经费在本单位开展研究的项目。实验室鼓励申报并支持合作研究项目。

每类每项项目经费支持一般不超过10万元，研究周期2年，年度拟支持3-5项（总经费不超过50万元）。具体指南如下：
一、高原与盆地暴雨、洪涝和干旱灾害的综合观测与布局技术
1.青藏高原及周边地区综合观测优化布局关键技术研究 

（1）针对青藏高原热力作用及其重要影响，通过观测、评估和理论研究，揭示高原热源影响灾害天气的关键区，从观测区域、技术、要素等方面，提出高原大气热源观测优化布局的思路。

（2）针对青藏高原水汽循环及其重要影响，通过观测、评估和理论研究，揭示高原及周边地区水汽循环影响灾害天气的关键区，从观测区域、技术、要素等方面，提出高原大气水汽循环和输送观测优化布局的思路。

（3）针对青藏高原天气系统及其重要影响，通过观测、评估和理论研究，揭示高原涡、西南涡、高原切变线等系统活动及其影响灾害天气的关键区，从观测区域、技术、要素等方面，提出高原灾害天气系统观测优化布局的思路。

（4）针对四川盆地暴雨及其重要影响，采用新型探测技术（如双多长、双偏振雷达等）开展盆地暴雨的动力和微物理结构的观测试验与分析研究。

二、高原与盆地暴雨、洪涝和干旱灾害的异常机理与物理成因

2.高原与盆地主要天气系统演变机理研究

高原涡、西南涡发展东移机理，高原涡、西南涡和高原切变线演变的精细观测分析，卫星、雷达和试验加密资料在高原与盆地天气系统演变中的应用研究, 高原与盆地极端降水和暖区暴雨发生发展机理研究等。

3.高原与盆地旱涝灾害异常机理研究

基于科学试验加密资料的灾害天气机理与成因研究，高原热力作用下重大干旱、洪涝灾害的异常机理与成因研究，东亚季风、南亚高压对西南干旱、洪涝灾害的影响机理与成因研究，东亚季风、南亚季风、高原季风对西南地区重大旱涝灾害的协同影响研究等。
三、高原与盆地暴雨、洪涝和干旱灾害的前兆信号与预测技术

4.高原与盆地旱涝灾害异常的前兆信号研究

基于高原热力动力作用、高原及周边地区水汽循环与输送、高原天气气候系统影响的干旱、洪涝灾害前兆信号研究，基于南亚高压、东亚季风、南亚季风、副热带高压影响，开展高原上空大气过程的干旱、洪涝灾害前兆信号研究等。

5.高原与盆地旱涝灾害预测预报关键技术研究

西南次季节气候预测理论和技术研究，基于科学试验加密资料的灾害天气预报研究，基于高原热源、高原水汽关键区的天气气候灾害预测技术研究，高原不同干旱指数在四川干旱预测和监测中的应用与检验等。

6.西南区域高分辨率数值预报模式核心技术研究

高原山地区域数值天气模式的同化技术、边界层参数化方案等研究，基于高原气象科学试验等最新资料的西南区域数值预报模式的改进与应用，卫星、雷达和地面观测资料在高原及周边地区数值预报中的应用，西南区域观测资料质量控制技术及其在数值模式中的应用，MET在西南区域数值预报产品检验中的应用，西南区域数值预报的检验释用与分析订正，特别是盆地暴雨预报检验及订正技术等。
注意事项：
1、开放基金项目相关管理规定详见附件“高原与盆地暴雨旱涝灾害四川省重点实验室开放研究基金管理办法（试行）”。

2、开放研究基金主要资助对象为具有高级职称（副研究员、高工或副教授以上）人员、具有博士学位人员或工作3年以上的具有硕士学位人员，对不具备上述条件的特殊优秀人员须有2位具有高级职称的专家推荐；要求申请人年龄一般不超过50周岁，同一申请人只能申请1项开放研究基金项目。

3、申请截止日期：2019年8月15日（以邮戳为准），请提供申请书电子文档及一式五份纸质原件（加盖公章），开放研究基金申请书详见附件。
联系电话：028-67897926  13880686392
联 系 人：毛晓亮
邮箱：scqxszdsys@163.com

地址：四川省成都市青羊区光华村街20号 中国气象局成都高原气象研究所
邮编：610072


