




中共四川省气象局党组

关于印发2019年四川省气象局党组
调研工作计划的通知
各市（州）气象局，各内设机构，各直属单位：
加强调查研究既是贯彻党中央指示、加强作风建设的重要内容，也是弄清情况、找准问题、科学决策、推动工作的重要方法和手段。《2019年四川省气象局党组调研工作计划》已经省气象局党组审定，现予印发实施。

2019年4月29日

2019年四川省气象局党组调研工作计划

为贯彻落实《四川省气象局党组关于贯彻落实中央八项规定实施细则精神的实施办法》关于调研工作的相关要求，确保调研工作有序开展、取得实效，特制定2019年四川省气象局党组调研工作计划。

一、调研主题

根据局党组2019年工作要点，结合全省气象局长会议工作部署，研究确定以下调研内容。

（一）关于四川气象防灾减灾科普能力提升问题

围绕生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴等重大战略实施，重点结合四川气象灾害多发、频发等实际，调查研究我省不同区域、不同人群气象防灾减灾知识宣传普及现状，着重了解社会公众对于气象灾害防御的意识及基本常识，认真分析气象防灾减灾宣传科普工作存在的主要问题及制约瓶颈，为气象科普工作找准定位和方向、提升精准服务能力、实现气象科普普惠大众提出建议。

牵头领导：彭  广

承担单位：应减处、服务中心、学会秘书处

（二）关于实现气象现代化发展目标的重点问题

我省气象现代化建设取得了显著成绩，但还存在整体水平较低、区域发展不平衡等问题，为加快推进气象现代化进程，提高气象现代化内涵，本专题调研将紧紧围绕省委省政府“一干多支”战略、建设美丽繁荣和谐四川需要，结合全省全面推进气象现代化核心任务，对成都、川西、川南、川东等区域部分市县气象现代化工作进展开展全面调研，重点对气象业务科技支撑、气象信息化水平、人才科技创新能力、区域协调发展、气象服务供给测结构性改革等问题进行深入分析，提出建议措施。

牵头领导：林  勇

承担单位：办公室、应减处、观网处、科预处

（三）智能网格预报发展现状及进一步推动的对策措施

调研先进省份推进智能网格气象预报业务建设以及完善智能网格预报业务流程的情况，学习提升智能网格预报业务能力的思路举措和阶段性成果，了解省市县三级智能网格气象预报产品应用情况，交流实况分析业务以及短时临近天气业务建设经验。

牵头领导：陈忠明

承担单位：科预处

（四）基层气象部门党建与业务服务融合现状及对策

紧紧围绕全面加强气象部门党的建设、发挥党建工作在业务服务中的思想引领和政治保障作用，调研全省气象部门党建与业务服务融合的现状，党建与业务服务融合存在的主要问题以及造成“两张皮”现象的观念、体制、机制等方面的原因，提出进一步加强党建与业务服务高度融合的制度、机制完善思路和具体载体、措施。

牵头领导：李扬富

承担单位：机关党办、党组纪检组

（五）成都世界赛事名城建设气象保障服务能力提升问题

紧密围绕成都世界赛事名城建设，重点针对第31届世界大学生运动会气象保障服务需求，调研国内各地重大体育赛事和世界大运会主办城市气象保障服务工作经验，分析成都市气象部门重大体育赛事气象保障服务能力现状和问题，研究成都世界赛事名城建设重大战略形势下，气象工作如何进一步深度融入、强化能力、深化服务的发展思路，针对性地提出提升世界大运会气象保障服务能力的主要措施和实施方案，为世界大运会气象保障服务能力建设项目立项实施提供支撑。
牵头领导：郝丽萍

承担单位：成都市气象局

（六）省局大院物业改革探索研究

物业管理政策性强，牵涉面广，涉及到每个单位、每个职工的利益，当前省局大院物业管理不能适应新的形势和需要，推进省局大院物业管理改革势在必行。本调研主要围绕物业管理社会化运行机制建立、物业管理费收取管理及使用、大院有偿停车及管理、院区物业管理服务方式及服务质量标准、招待所和职工食堂管理经营模式等方面开展，重点学习借鉴已实施物业管理社会化的部分省局及外部门单位的先进经验，为推进省局大院物业改革打好基础。

牵头领导：杨兴明

承担单位：机服中心、培训分院

二、工作组织和要求

一是要加强组织领导。省气象局党组调研工作由党组书记负总责，领导班子成员分别牵头组建调研组开展调研工作。调研组开展调研工作前要形成具体调研方案，各调研组之间要注意坚持协调沟通，尽量避免对同一地区反复调研，内容上应突出主题兼顾其它。

二是要以科学的方法保障调研取得实效。调研工作要接地气，要积极采取专题座谈、实地考察、书面调研等多种方式开展工作，充分听取各方意见，准确掌握情况，提出有效可行的政策建议。

三是要以好的作风确保调查研究顺利开展。要保证投入足够的时间，以扎实的工作作风开展调查研究，坚持深入基层、求真务实，听真话、讲实话、察实情。要大力改进文风，撰写调研报告要观点鲜明、有的放矢。

四是强化调研成果运用。各调研组原则上在全省局长研讨会前，按拟定主题形成高质量的调研报告提交局党组，供全省局长研讨会开展相关工作研讨。
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抄送：宣传与科普中心，学会秘书处。
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