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2019年度科技创新重点工作计划的函

中国气象局科技司：
为贯彻落实全国气象局长会议精神和落实《加强气象科技创新工作行动计划（2018—2020年）》相关任务，我局组织编写了《四川省气象局2019年度科技创新重点工作计划》，现呈报贵司，请审阅。
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四川省气象局2019年度科技创新

重点工作计划

为贯彻落实中国气象局《加强气象科技创新工作行动计划（2018-2020年）》和四川省气象局党组《增强气象人才科技创新活力的实施意见》文件精神，推进四川省气象部门科技创新工作，制定本计划。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和2019年全国气象局长会议精神，围绕核心业务关键技术，扎实推进我省气象科技创新体系建设，推进省级重点实验室科研与创新能力建设，进一步激发气象科技人才创新活力，不断深化气象科技体制改革创新，提升省级现代气象业务发展的科技支撑能力。
二、重点工作任务
（一）激发气象科技人才创新活力
贯彻落实中国气象局《加强气象科技创新工作行动计划（2018-2020年）》和四川省气象局党组《增强气象人才科技创新活力的实施意见》等文件精神，进一步规范科研项目管理，开展四川气象科技管理平台建设，实现科研项目、成果管理信息化；开展气象科技活动周、“智慧气象•美丽四川”学术论坛等活动，营造良好创新氛围，促进气象科技与科普资源开放融合；制定促进科技成果转化相关管理办法，试点建设省级科技成果转化中试基地（平台）。
责任单位：科预处，气象台、气候中心、高原所、数据中心、灾防中心，各市（州）气象局。
（二）深化中国气象局成都高原气象研究所改革
继续深化高原所体制机制改革，做好中期评估整改工作，推进中国气象局高原陆气相互作用野外科学试验基地建设，实施大型科研仪器设备和科学数据开放共享，建立与国家级业务科研单位、国内外科研院所、高等院校等创新主体协同攻关机制与深度合作关系。
责任单位：高原所。
（三）推进研究型业务建设
落实创新驱动发展战略，紧紧围绕智能网格预报、延伸期精细化格点预测、气象资料信息共享等业务关键技术，重点开展灾害性天气短时临近预报技术、复杂地形下网格预报客观订正技术、多模式集合预测的误差订正和模式产品降尺度释用技术等科研攻关和技术研发等，提升气象科技对业务的支撑能力；加强实况分析产品检验评估。
责任单位：各直属单位，各市（州）气象局。
（四）推进省重实验室建设
继续推进高原与盆地暴雨旱涝灾害四川省重点实验室建设，充分发挥实验室的平台引领作用，加强实验室科技发展基金和开放合作项目管理，围绕智能网格预报、实况业务和研究型业务等设立重点课题，以解决制约业务现代化的关键问题，进一步提升气象科技支撑能力。
责任单位：高原所、省气象台、气候中心、数据中心。
（五）加强区域数值预报模式建设
完善C波段雷达资料处理和C波段雷达衰减订正技术研发，应用于模式雷达资料同化流程；采用数值试验的方法评估雷达资料对模式降水预报的影响，优化程序流程，最终改进C波段雷达资料同化效果；开展FY-4卫星资料的数据处理和同化技术研发，尝试将FY-4探测云顶信息同化进区域模式，并通过数值试验的方法评估同化效果；加强模式评估检验；开展以西南区域高分辨率数值预报模式为核心驱动的高分辨率环境气象数值预报模式系统试验。
主任单位：气象台、高原所、数据中心、灾防中心，各市（州）气象局。
（六）加强延伸期网格预报业务建设
完善2-3个次季节-季节多模式产品的本地化应用，继续完善强降水、强降温和高温过程预测业务，开展延伸期大气污染预报技术研究，建立延伸期大气污染过程的预测模型。开展对多模式产品的评估和降尺度预测研究，延伸期网格预报空间分辨率达到5公里，建立智能网格预报模型。研发具有区域特色的气候事件和气候灾害的延伸期客观化预报技术。搭建“川渝一体化气候预测系统”和“四川省延伸期雾霾过程预报业务系统”。
责任单位：气候中心。
（七）提高应对气候变化能力
开展四川城市暴雨内涝灾害风险评估技术研究，建立简化的城市暴雨内涝模型。基于国家干旱综合监测指数MCI本地化部署，研究区域干旱监测评价指标并业务使用。开展四川主要气象灾害致灾临界阈值研究、建立客观定量的水文-地质灾害风险模型。建设完善四川气候监测评价业务系统WEB版，并向省市县三级推广应用。做好《第二次西南区域气候变化评估报告》编制工作。
责任单位：气候中心。
（八）推进生态文明建设
探索气候服务模式，利用气候资源，挖掘气候服务价值，结合地方社会和经济发展需求，开展四川气候特色服务。开展空气污染与气象要素之间的关系研究，研发环境预报业务相关指数，提升生态气象监测与评估服务能力。增强人工影响天气服务能力，开展生态修复型人工影响天气作业，实施污染防治攻坚战气象保障行动。
主任单位：气候中心、灾防中心、人影办，各市（州）气象局。
（九）推进气象信息化建设
继续优化完善省级数据环境，提升其数据存储、管理和服务能力。在现有信息基础设施资源池的基础上，进一步应用分布式计算和分布式存储技术，扩充资源池规模，建设功能完备的资源管理系统，推进基础设施资源池向基础设施云平台的发展。完成CTS2.0业务切换、综合业务实时监控运维平台和大数据云平台建设等工作。结合四川省级监控需求，在前期建设基础上进行本地化设计，实现监视从信息网络向观测、预报、服务等业务的延伸。
责任单位：数据中心，各市（州）气象局。
（十）推动专业气象服务提质增效
探索建立以影响服务为方向、以客户定制为特征的新型专业气象服务模式。开展长江航运气象灾害风险预警，与湖北省气象局等单位共同完成长江主干道航运气象灾害实时监测预报预警服务业务体系，开展本地气象灾害高风险区预警指标研究，发展航运气象服务。
责任单位：服务中心，各市（州）气象局。
（十一）推进乡村振兴和精准扶贫气象服务
完善农业气象监测预报预警评估指标体系、推进基层现代农业气象服务标准化建设。完善贫困地区乡镇全覆盖的气象灾害监测网和行政村全覆盖的气象预警信息发布与响应体系，并融入四川整省推进信息进村入户工程，切入益农信息社建设。完成制定《四川省智慧农业气象服务行动方案》并实施，完成四川农信网“气象扶贫农产品特产”宣传专题栏目。
责任单位：农气中心、农信中心，各市（州）气象局
（十二）配合做好第三次青藏高原大气科学试验有关工作
组织实施2019年西南涡加密观测科学试验。继续开展第三次青藏高原大气科学试验的相关工作，积极开展青藏高原及东侧观测试验基地建设和外场观测科学试验。做好野外科学试验基地建设，实施大型科研仪器设备和科学数据开放共享。完成“2018年高原低涡切变线年鉴”及“2018年西南低涡年鉴”研编工作并出版发行。
责任单位：高原所、省气象台、数据中心，相关市（州）气象局。
（十三）继续推进局校合作
务实推进与南京信息工程大学局校合作，联合开展教育教学合作、实践实习,推进人员互聘共挂，联合培养研究生，对共同关心的方向和领域，凝练科研项目，共同投入资金开展科研合作，联合争取高层次科研项目立项。积极加强与省内外高校交流合作，在人才培养、科学研究、资源共享等方面开展全面合作。
责任单位：各直属单位，各市（州）气象局。
三、保障措施
（一）加强工作统筹协调
各职能处室要进一步加强工作统筹协调，及时跟进工作进度，协调工作中出现的问题，积极为责任单位提供高效优质的服务保障，确保工作圆满完成。
（二）明确责任，紧抓落实
各单位要按照职责分工，主动工作、密切配合，提出工作具体落实措施，加强督查督办，形成积极作为、敢于担当的工作态势，促进各项工作落实到位。
（三）深化合作交流
鼓励市（州）气象局与省气象局直属业务单位、各片区内市（州）气象局联合开展科研攻关；加强与高校及相关部门之间的科技合作和交流，促进部门科研整体实力的发挥。
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