2021年度四川省

升放气球安全专项检查工作方案
一、检查依据
1.《通用航空飞行管制条例》

2.《升放气球管理办法》（中国气象局令第36号）

3.《四川省升空气球和系留气球灌充升放安全管理办法》（四川省人民政府令第324号）

二、检查目标

认真贯彻落实中央、四川省和中国气象局关于安全生产工作的决策部署，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，强化全省各级气象主管机构监管责任、升放气球资质单位主体责任，有效防范和坚决遏制重大事故发生，确保社会稳定和人民生命财产安全。

三、检查对象及内容

（一）升放气球活动情况

各市（州）、县（市、区）气象局对本行政区域内升放气球活动进行全覆盖检查，重点检查审批资料、升放气球单位资质、专人值守、升放气球现场、识别标志设置、作业人员安全操作培训、消防器材配备等情况。

（二）升放气球资质单位

各市（州）、县（市、区）气象局对本行政区域内取得升放气球资质单位和在本行政区域内开展升放气球活动的其他单位进行全覆盖检查，重点检查是否持续符合资质条件以及上一年度升放气球年度报告、升放气球人员、仪器设备、场所、安全管理制度、安全条件等情况。

（三）气象主管机构履职情况
市（州）气象局对所属县（市、区）气象局履行升放气球安全监管职责情况进行监督检查，检查内容包括相关规章制度建立及执行、升放气球活动审批行政许可及管理系统运行、安全管理、行政检查、行政执法等情况。
省气象局年内对1/3的市（州）气象局履行升放气球安全监管职责情况进行监督抽查，抽查实现三年全覆盖；必要时，省气象局将对县（市、区）气象局进行延伸监督抽查。
四、检查时间及安排

根据省气象局相关要求，本次专项检查时间从即日起至11月底结束，共分四个阶段开展。

（一）动员部署阶段(2021年4月)。

各级气象主管机构要牢固树立“安全第一”意识，始终坚持底线思维和红线意识，以对人民生命财产安全高度负责的态度，认真研究部署专项检查工作，切实做好宣传动员工作。省气象局将在“四川气象”网站公告《2021年度四川省升放气球安全专项检查工作方案》。各市（州）、县（市、区）气象局要根据本方案，结合当地实际制定检查计划，细化检查目标、检查内容和工作措施；检查计划要及时报当地安委会、上级主管机构并通过新闻媒体或其他形式，将检查的对象和内容向社会公告。

（二）自查阶段(2021年5月)

升放气球资质单位要切实落实主体责任，对照本方案确定的检查目标和检查内容，认真组织开展自查，及时发现消除安全隐患、有效防范化解安全风险、严格落实安全保障措施，确保安全隐患排查和整改到位。

（三）检查阶段(2021年6月至9月)

各市（州）、县（市、区）气象局要认真按照方案要求实施检查，完成升放气球资质单位、升放气球活动、气象主管机构履职情况等各项检查内容。要严格落实升放气球定期监督检查制度，每月组织开展升放气球活动安全检查，当月检查情况应留存备查；重大节假日、重要会议及活动期间，应结合当地实际，对升放气球管理工作做出安排部署。

本次专项检查可结合年度其他相关安全检查一并进行；对检查过的单位，除隐患整改复查验收外当年不再重复检查。

（四）抽查阶段(2021年10月至11月)

省气象局将组成升放气球安全专项督办工作组，对各市（州）气象局开展工作情况进行监督抽查；必要时，省气象局也将对县（市、区）气象局以及升放气球资质单位进行延伸监督抽查。

五、工作要求

（一）规范升放气球安全专项检查行为。各级气象主管机构要按照依法行政要求，依法依规明确检查事项，维护公民、法人或其他组织的合法权益；要建立检查登记和检查台账公开制度，严格行政执法，加强监督管理；要加快推进“互联网＋监管”，提高监管效能。

（二）严格执行安全检查任务清单制度。各级气象主管机构在开展升放气球安全专项检查中，要针对不同检查对象使用不同的安全检查任务清单；检查后与受检单位有关人员沟通交流，告知其存在的事故隐患或问题，违反的法律法规条款和可能进一步采取的处理措施；将被检查单位签字认可、检查人员签字的安全检查任务清单归档。

（三）严格执行出具安全隐患和问题清单制度。各级气象主管机构在开展升放气球安全专项检查中，发现有安全生产问题或隐患轻微、能够当场改正，并在检查人员监督下完成整改的，可不列入安全隐患和问题清单；发现有违法行为或者存在事故隐患的，或者存在其他必须限期达到要求的事项，要制作《升放气球安全隐患和问题清单》一式两份，列清整改事项，明确整改期限和有关要求，经检查人员和被检单位双方签字后，一份留被检单位，一份由检查单位归档。

（四）严格执行安全整改工作清单制度。被检查单位要严格对照《升放气球安全隐患和问题清单》列入的安全隐患和问题，逐项进行整改，填写《升放气球安全整改工作清单》，并附现场整改照片或相关文字说明材料，按照规定期限报送检查单位。

（五）严格执行安全整改复查清单制度。检查单位收到受检单位提交的《升放气球安全整改工作清单》后，要认真进行核查，对无需现场复查的，出具《升放气球安全复查验收清单》；对需要现场复查的，以及受检单位未按期提交《升放气球安全整改工作清单》的，应于整改限期届满之日起10日内，派出检查人员到现场复查，出具《升放气球安全复查验收清单》，确保整改落实到位，直至复查验收通过。

（六）建立检查档案，报送检查工作报告。各单位要对检查过程中产生的有关文字材料、照片、清单等整理归档，建立完整的升放气球安全监督检查工作档案。各市（州）气象局专项检查工作总结请于2021年11月15日前以公文形式报送省气象局政策法规处。省气象局将对全省专项检查情况形成总结材料并报送省安办。

