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《四川省气象灾害应急预案（试行）》

政策解读
1月11日，四川省人民政府办公厅印发了《四川省气象灾害应急预案（试行）》（川办发〔2022〕6号）(以下简称《预案》)。此次《预案》修订印发是在国家设立应急部门之后，《国家气象灾害应急预案》尝未启动修订下新的探索，为加强我省气象灾害监测、预报预警和气象防灾减灾等工作，全面提升气象灾害防御能力，最大限度减轻或者避免气象灾害造成的人员伤亡、财产损失提供了根本保障。为近两年来全国第10个修订印发气象灾害应急预案的省份。

下面，主要就《预案》修订变动较大部分作简要解读。
一、《预案》出台背景

做好气象灾害防御工作，事关群众生命安危，事关社会和谐稳定，事关改革发展大局。原《预案》印发十二年来,对规范全省气象灾害预警信息发布，指挥领导决策，减轻气象灾害损失发挥了极大作用。但随着新一轮机构改革的实施，各部门、各单位承担的气象灾害防御职能发生了较大变化，原《预案》中的部分内容已不适应新的要求。随着以人为本、预警先导、风险管理、防抗救相结合的气象防灾减灾工作方针的有效落实，四川成功应对了多次大灾大难，已形成了一些有效的工作经验，顺畅的应对流程，完整的成功应对模式，这些经验和作法也需加以固化，以提高预案的科学性和针对性。

二、《预案》起草和修订过程
省气象局从2021年4月就开始安排《预案》起草修订工作，主要由应减处和办公室负责，局主要领导多次召开局务会、办公会研讨气象灾害应急预案修订工作，《预案》经与应急厅多次交流研讨，围绕职能、责任划分甚至还有很多分歧、碰撞，但最终达成了一致。《预案》充分吸取“7·20”郑州暴雨巨灾经验教训，参考了《四川省防汛抗旱应急预案（2021年修订）》《四川省暴雨洪涝巨灾应急预案（试行）》《四川省应对城市内涝工作指引（试行）》的最新要求，《预案》完成了征求意见，专家评审、气象部门合法性审查，并经省气象局2021年第二十八次党组会审议通过。《预案》前后经过20多轮修改，最终报省政府审定后得以印发。

《预案》主要修改内容和创新方面
至国家机构改革以来，近两年，全国有9个省份修订印发了气象灾害应急预案，总的来看，保留了气象应急指挥机制的省份出台的较多一些，但也部分存在指挥协调不畅，联动调度能力不能充分发挥的弊端。四川也充分汲取了各省值得借鉴的方面，重新划定了应对气象灾害方面各部门的职责范围，厘清了边界职责，避免在出现重大气象事件时履职不到位对气象部门的追责。《预案》在文本结构方面也作了一些调整。
《预案》共分9部分。包括总则、组织指挥体系及职责、监测预警、应急处置、应急保障、恢复与重建、奖励与责任追究、预案管理和附则，同时增加了四川省气象灾害应急组织指挥体系图、四川省气象灾害应急响应流程图2个附录。

第一部分为总则。明确了编制目的、依据、适用范围，提出了分级管理、属地为主；预防为主、科学高效；生命至上、减少危害；依法规范、协调有序的工作原则。

《预案》适用于我省行政区域内干旱、暴雨、暴雪、低温、冰冻、强降温、霜冻、大风、高温和霾等气象灾害的防范和应对。此次经过省气象局组织有关业务单位讨论，取消了大雾预警。

特别强调：因气象因素引发的水旱灾害、地质灾害、森林草原火灾、重污染天气、大面积停电、交通中断等其他灾害事故的处置，适用相关省级专项应急预案的规定。

第二部分为组织指挥体系及职责。

明确了省级组织指挥机制：可能或已经发生跨市级行政区域大范围灾害性天气并可能或已经造成重大、特别重大灾害时，省级层面按职责决定启动相应省级专项应急预案；未纳入省级专项应急预案的，由应急厅、省气象局共同牵头报请省政府同意后，统一组织协调气象灾害及其次生、衍生灾害防范应对工作。省级层面共有省气象局、应急厅等29个部门（单位）与受气象灾害影响的有关市（州）人民政府共同参与气象灾害应急处置。此次对29个部门（单位）的职责进行了进一步梳理、明确和细化，增加了西部战区联合参谋部作战局、省能投集团公司等单位。省级层面取消了办公室设置，归由省政府统一指挥，气象部门主要做好前端服务，发挥好第一道防线作用，即做好气象预报、预警，信息发布，与应急管理、水利、生态环境、自然资源以及其他相关部门，建立灾情、险情等信息实时共享机制，针对不同气象灾害种类准确、及时提供气象灾害预警信息服务，提出防范应对建议。

《预案》提出各市（州）、县（市、区）人民政府要建立应对气象灾害组织指挥机构。

第三部分为监测预警。明确了监测预报、气象灾害预警级别、预警信息发布以及预警行动，通过预警行动进一步明确了各相关部门分灾种在应对气象灾害时的职责任务，同时提出了防御指南建议。

第四部分为应急处置，分为信息报告、

 HYPERLINK \l _Toc3431 响应触发

 HYPERLINK \l _Toc1047 、分部门分灾种响应

 HYPERLINK \l _Toc21529 、应急终止或解除等工作的具体流程和要求。

《预案》提出分部门分灾种进行响应，按气象灾害的发生程度和范围，及其引发的次生、衍生灾害类别，各市（州）、县（市、区）人民政府，各职能部门和单位按职责组织做好灾害风险研判、防范准备和应对工作，适时启动相应专项应急预案，启动应急响应。

第五部分为应急保障。提出了应急响应工作必需的资金、物资、队伍、发布系统建设等方面的保障措施。

第六部分为恢复与重建。因四川省突发事件总体应急预案已有了专章描述，本《预案》就只提出了原则要求。

第七部分为奖励与责任追究。

第八部分为预案管理。明确预案由省气象局、应急厅负责解释。市、县应制定应对气象灾害专项预案。有关部门、企事业单位、乡镇（街道）、村（社区）应当制定应对气象灾害工作方案。

第九部分为附则，也就是10个气象灾害的预警标准，此次从用语方面再次进行了规范统一、方便政府部门、社会大众理解。
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