《四川省人工影响天气作业单位条件规定》解读

为加强人工影响天气单位管理，防御和减轻气象灾害，根据《中华人民共和国气象法》《人工影响天气管理条例》等法律法规，结合四川实际，四川省气象局制定公布了《四川省人工影响天气作业单位条件规定》，自2022年10月15日起施行。
1、 起草背景
[bookmark: _GoBack]《人工影响天气管理条例》自公布施行以来，四川省气象主管机构严格执行，通过向人影作业单位颁发人影组织资格证，每5年进行复查和重新颁证，实施对人影作业单位的管理。党的十八大以来，国务院不断深化关于简政放权、放管结合、优化服务改革，按照《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国对外贸易法〉等十二部法律的决定》（2016年11月7日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过）要求，取消人影作业组织资格审批。
人工影响天气作业涉及作业器材运输、存储和使用，作业人员培训、空域申请和使用等环节，一个环节安全措施落实不到位将极易造成重大安全生产事故。根据《人工影响天气管理条例》第九条“从事人工影响天气作业的单位，应当符合省、自治区、直辖市气象主管机构规定的条件”规定，同时按照《四川省人民政府办公厅关于推进人工影响天气高质量发展的实施意见》（川办发〔2021〕48 号）“贯彻落实法律法规，修订完善配套规章制度和规范性文件，确保各类组织依法依规开展人工影响天气活动，推进人工影响天气标准化、规范化建设，提升管理质量和作业水平”的工作要求，有必要出台《条件规定》,对人影作业组织在技术能力、管理能力等方面提出要求，确保人影作业安全实施。
2、 起草过程
四川省气象局于2021年9月正式启动《条件规定》制定工作，2022年3月，起草拟定《条件规定》（征求意见稿），4月书面征求全省气象部门意见。5月17日，四川省气象局组织专家论证会，邀请司法、飞行管制以及人工影响天气等方面专家对《条件规定》进行论证。5月23日，四川省气象局向民航西南空管局、西部战区航管处、省公安厅、省应急厅等有关部门征求意见。充分吸纳专家论证和征求意见后再次修订完善《条件规定》，于6月9日到6月24日，通过四川省气象门户网站向社会公示《条件规定》（征求意见稿）和《条件规定编制说明》，公开征询公众意见，截止6月24日，未收到公众意见。6月29日，省气象局办公室和法规处对《条件规定》进行了合法性审查，9月9日经省气象局局务会审议通过。9月14日正式印发《四川省气象局关于印发<四川省人工影响天气作业单位条件规定>》（川气规〔2022〕1号），自2022年10月15日起施行。
三、主要内容
一是明确人影作业单位分类，根据人影作业单位的业务范围不同，把人影作业单位分为空中作业和地面作业两类。二是明确人影作业单位必须拥有独立法人资格、固定办公场所、必须在公安机关的民用爆炸物品信息管理系统中完成单位备案、有指挥人员和作业人员，并对指挥人员和作业人员的工作内容、作业人员的备案和保险作出了规定。三是明确空中人影作业单位的作业设备应当包含作业飞机、催化播撒设备、机载观测设备、空地通信设备和作业保障车辆；指挥人员和作业人员的素质要求、数量要求；具备一定的业务技术能力、催化剂存储和运输管理能力、作业制度和预案。四是明确地面作业单位的装备；指挥人员和作业人员的素质要求、数量要求；具备一定的业务技术能力，能对作业点日常运行进行监控管理和能够实现弹药的全流程监控；固定作业点和移动作业点的设施要求；保障管理措施落实到位的制度和预案。五是按期提交年度的《四川省人工影响天气作业单位信息年度报告表》。六是人影作业单位在开展人影业务期间发生重大安全事故，事故处理后要重新按照条件予以登记。七是各级气象主管机构在检查中发现存在不符合规定条件的人影作业组织，要责令进行整改，在整改期间禁止开展人工影响天气作业。


 (
3
)
